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ПАКАЛЕННЕ XXI

Хры шчэн не тэ ат рамХры шчэн не тэ ат рам

ПРАЗ ІН ШУЮ 
ПРЫЗ МУ

Пе ра гле дзеў шы не каль кі апош ніх ма тэ-
ры я лаў з руб ры кі, за ўва жыў, што не як 
шмат не га ты ву да вя ло ся вы ка заць у бок 
ін тэр нэ ту і ўся го, што з ім звя за на. На-
ват ад чуў ся бе ві на ва тым — сам як-ні як 
дзі ця ін фар ма цый най эпо хі. Та му вар та 
рэ абі лі та вац ца. Ды і на го даў дзе ля гэ та га 
апош нім ча сам ха пае. Вось, ска жам, ці 
чу лі вы пра «прыз му»? Вя до ма, не тую, 
што дэ ман стру юць у шко ле на ўро ках фі-
зі кі, ка лі тлу ма чаць за ко ны оп ты кі. Я пра 
пра гра му Prіsma, што зра бі ла ка ман да 
рас пра цоў шчы каў з Ра сіі і якая ўра зі ла 
ка рыс таль ні каў, ма быць, не менш, чым 
бе ла рус кі MSQRD.

Яе маг чы мас ці за лі ча ныя дні ўзнес лі пра гра-
му ва ўсе маг чы мыя то пы, хоць функ цы я нал яна 
мае не са мы шы ро кі. Гэ та фо та рэ дак тар, якіх 
сот ні ў лю бой кра ме да дат каў. Ка рыс таль нік 
пра гра мы вы бі рае на сва ім смарт фо не лю бое 
фо та (звы чай на вы бар па дае на ўлас ныя здым кі 
і «сэл фі»), якое пас ля да сы ла ец ца на спе цы-
яль ны сер вер. Там з вы явай пра цуе так зва ная 
ней ра сет ка — спе цы яль ны ал га рытм, які функ-
цы я нуе па прын цы пах ча ла ве ча га моз га, здоль-
ны да са ма на ву чан ня і ў пэў най сту пе ні на ват 
«твор час ці». На вы ха дзе ка рыс таль нік атрым-
лі вае фо та, сты лі за ва нае пад кар ці ны су свет на 
вя до мых мас та коў: Ван Го га, Ша га ла, Ма ле ві ча, 
Да лі, Мун ка, Ма нэ і мно гіх-мно гіх ін шых (мож на 
вы бі раць з дзя сят каў та кіх «эфек таў»). Фак тыч-
на, Prіsma пе ра ўтва рае фо та ў кар ці ну, хай са бе 
і элект рон ную.

За не каль кі тыд няў стуж кі са цы яль ных се так 
за поў ні лі ся ты ся ча мі здым каў, на якіх кож ны вы-
лу чаў ся, як мог. Нех та на ват аб хоп лі ваў га ла ву 
ру ка мі і ста на віў ся на мост, каб паў та рыць кам-
па зі цыю сла ву та га «Кры ку» Мун ка, нех та шу каў 
па доб ныя на «Зор ную ноч» Ван Го га пей за жы... 
Prіsma пры му сі ла на ват тых, хто ні ко лі не ці ка-
віў ся вы яў лен чым мас тац твам, ус пом ніць даў но 
за бы тыя са школь най пра гра мы па ай чын най 
і су свет най мас тац кай куль ту ры ім ёны. Дзіў-
на бы ло ба чыць у стуж ках фо та дзяў чат, якія 
ра ней вы клад ва лі ў леп шым вы пад ку дзя сят кі 
сэл фі, здым кі сва іх хат ніх жы вёл і за баў на вы-
хад ных. Бяс спрэч на, пра гра ма на ўрад ці мо жа 
зра біць вас больш аду ка ва ны мі, але раз бу дзіць 
ці каў насць да са праўд на га мас тац тва — цал кам 
ве ра год на.

Уво гу ле, се ці ва апош нім ча сам пры ем на 
ўраж вае. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца са цы яль-
ных се так. Зда ец ца, ужо прай шоў час ці каў нас ці 
ма са вай аў ды то рыі да па блі каў са смеш ны мі 
кар цін ка мі, «ба ра да ты мі» жар та мі, рэ цэп та мі і 
па ра да мі, як стаць па спя хо вым. З'я ві лі ся су пол-
кі вель мі вуз кай і не звы чай най спе цы я лі за цыі. 
Мне, як ама та ру гіс то рыі, па да ба ец ца са чыць 
за ад ной з та кіх, дзе вы клад ва юць роз на га 
кштал ту ма тэ ры я лы пра эпо ху поз ня га СССР і 
пер шую па ло ву 90-х га доў мі ну ла га ста год дзя. 
Не ка то рыя рэ чы, якія су стра ка юц ца там, цяж ка 
знай сці яшчэ дзе-не будзь. Вось дня мі вы кла лі 
ві дэа ад на го з вы пус каў пе ра да чы «Рок-ар хіў», 
якую ства ра лі амаль 25 га доў та му на бе ла рус-
кім тэ ле ба чан ні. Ну дзе яшчэ та кое зной дзеш? 
За зна чу, што су пол ка да лё ка не мар гі наль ная і 
вуз ка спе цы я лі за ва ная — у яе больш як 50 ты сяч 
пад піс чы каў. Ды зайн, мас тац тва, тэх на ло гіі — 
што б вас ні ці ка ві ла, аба вяз ко ва зной дзец ца 
па блік, які ад крые ня ма ла но ва га.

А як ін тэр нэт вяр нуў мо ла дзі ці каў насць да 
та го, што ад бы ва ец ца ў све це? Ка рыс та ю чы ся 
са цы яль ны мі сет ка мі, прос та не маг чы ма «вы-
па сці з рэ аль нас ці», лю бая больш-менш важ ная 
па дзея ад ра зу ста но віц ца прад ме там для аб-
мер ка ван ня ка рыс таль ні ка мі. Апош нія пры кла-
ды — тэ ракт у Ні цы і спро ба дзярж пе ра ва ро ту ў 
Тур цыі. Яшчэ ні вод ны ка нал не ска заў пра па дзеі 
ні сло ва, а ў «Фэй сбу ку» і «УКан так це» ка рыс-
таль ні кі вя лі пра мыя транс ля цыі з мес ца па дзей! 
Да рэ чы, маг чы масць са мо му стаць ад мыс ло вым 
СМІ — яшчэ ад на пе ра ва га ін тэр нэ ту.

Той, хто ка жа, што су час ная мо ладзь аб са-
лют на не ці ка віц ца жыц цём кра і ны і не мае ўлас-
на га мер ка ван ня, ві даць, не за хо дзіў у «Тві тар» і 
на шмат лі кія бло гер скія пля цоў кі. Лю бая больш-
менш важ ная на ві на ад ра зу цяг не цэ лы шквал 
эмо цый і ду мак. Вось толь кі апош нія пры кла ды: 
дэ на мі на цыя ў кра і не, на ступ ствы ня даў ніх ура-
га наў... Та му пе рад тым, як ра біць вы сно вы і на-
зы ваць ін тэр нэт «звал кай смец ця», пра вер це: а 
ці праз тую прыз му вы на яго па гля дзе лі?

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Шля хам 
ад «Сту ды ё заў» 
да вір ту о заў

— Аб' яд нан не бы ло ство ра-
на ў 2008 го дзе. Наз ву аб ра лі з 
не каль кіх пры чын. Па-пер шае, 
сту ды ё зы — гэ та сту дэн ты, што 
для май стэр ні вель мі важ на, бо 
гэ та тэ атр ма ла дых. Ме на ві та 
сту дый ны по шук, экс пе ры мент і 
на ву чан не — ас но ва на шай твор-
чай дзей нас ці. Па-дру гое, наз ва 
вы зна чае мэ ту — імк нен не да вір-
ту оз най сцэ ніч най гуль ні. На ша 
звыш за да ча — да маг чы ся та го, 
каб «Сту ды ё зы» аса цы я ва лі ся з 
вір ту о за мі. Ня даў на да ве даў ся, 
што ўжы ван не сло ва «сту ды ё-
зы» ў тэ ат раль ным кан тэкс це 
мае вя лі кую гіс то рыю: яшчэ ў 
па чат ку ХХ ста год дзя зна ка мі ты 
рус кі тэ ат раль ны рэ жы сёр Усе-
ва лад Ме ер хольд на зы ваў сва іх 
вуч няў-тэ ат ра лаў «сту ды ё ты». 

У 2009 го дзе мы па ста ві лі пер шы 
сту дый ны спек такль па ма ты вах 
ка ры ка тур Хер лу фа Бід стру па. 
П'е са да гэ та га ча су за ха ва ла ся 
ў рэ пер ту а ры май стэр ні.

— На ка го ці на што вы ары-
ен ту е це ся ў ра бо це?

— Ка лі ка заць пра май стэр ню, 
то яе пра ца бу ду ец ца на тра ды цы-

ях ан самб ле ва га псі ха ла гіч на га тэ-
ат ра і яго апа ла ге таў — Кан стан ці-
на Ста ні слаў ска га, Мі ха і ла Чэ ха ва, 
Ге ор гія Таў ста но га ва. Шмат ча го 
за па зы ча на з пе цяр бург скай тэ-
ат раль най спад чы ны. Мой на стаў-
нік — Дзі на Ге ор гі еў на Ты цюк — 
вы дат ны пе да гог пе цяр бург скай 
тэ ат раль най шко лы. Мож на ска-
заць, што ад яе я і атры маў «хры-
шчэн не тэ ат рам». Да гэ та га ча су 
для мя не асноў ны мі ары ен ці ра мі 
з'яў ля юц ца яе май стэр ства, куль-
ту ра, стаў лен не да пра фе сіі.

— Як вы бі ра е це рэ пер ту ар?
— Час та ён на ра джа ец ца 

спан тан на. Пер ша па чат ко ва я 
сы хо джу з твор чай пры ро ды 
вуч няў: якія яны, што ім ці ка ва, 
які ў іх све та по гляд, што ў іх трэ-
ба раз ві ваць. Дру гое, што важ-
на пры вы ба ры ма тэ ры я лу для 
па ста ноў кі, — гэ та су час ны свет, 
і тое, што ў ім ад бы ва ец ца. Год 
та му мы вы ра шы лі па ста віць 
вы дат ную п'е су «Дзве стра лы» 
Аляк санд ра Ва ло дзі на. За кра-
ну тыя ў ёй праб ле мы аб са лют на 
су гуч ныя на ша му ча су, ка лі-ні ка лі 
на ват уз ні кае ад чу ван не, што яна 
на пі са на сён ня, а не ў ся рэ дзі не 
ХХ ста год дзя. Атры маў ся вель мі 
жы вы і ак ту аль ны спек такль.

— Га лоў ная за да ча май-
стэр ні...

— ...абу дзіць твор чую пры ро-
ду сту дэн таў. Вель мі тры во жыць 
абы яка васць, якая час та су стра-
ка ец ца ў па чат коў цаў. Абы яка-
васць да све ту, да пра фе сіі. Мне 
б ха це ла ся спра ва ка ваць вуч няў 
на тое, каб яны за ха це лі змя ніць 
ся бе і на ва коль ны свет. Гэ та ты-
чыц ца не толь кі ўдзель ні каў май-
стэр ні, але і гле да чоў.

— Якія цяж кас ці ўзні ка юць 
пры па ста ноў цы спек так ляў?

— У пер шую чар гу — ма тэ-
ры яль ныя. Ня прос та пры ду маць 
афарм лен не спек так ля так, каб 
бы ло, з ад на го бо ку, вы раз на і 
ары гі наль на, а з ін ша га — тан на. 
Ча сам да во дзіц ца вы круч вац-
ца. Ад ной чы нам для спек так ля 
спат рэ біў ся гра ма фон. Ні ў ка го 
знай сці яго не ўда ло ся, куп ляць 
бы ло до ра га. У вы ні ку мы зла дзі-
лі му зыч ны ін стру мент з тру бы, 
гра ма фон най асно вы і звы чай най 
мя са руб кі. Ка лі ка заць пра не ма-
тэ ры яль ныя цяж кас ці, то асноў-
ная — пад вя дзен не сту дэн таў 
да гуль ня во га ра зу мен ня ма тэ-
ры я лу, а так са ма па да гра ван не 
іх ці ка вас ці, ка лі спек такль ужо 
па стаў ле ны.

— Што з твор ча га склад ні ка 
за пом ні ла ся най больш?

— Мне спа да ба ла ся пра-
ца ваць над паэ май Ма ры ны 
Цвя та е вай «Па цу ка лоў». Гэ ты 
спек такль за раз у рэ пер ту а ры 
май стэр ні «Сту ды ё зы». Не ве-
ра год на скла да ны і глы бо кі па 
змес це ма тэ ры ял. Да гэ та га ча-
су ад кры ва юц ца но выя сэн сы 
і пад тэкс ты. Я на зваў бы гэ ты 
спек такль «арт ха ус ным». Вель-
мі скла да ная паэ тыч ная мо ва 
Цвя та е вай, фі ла соф ская глы бі-
ня паэ мы — сур' ёз ны вы клік для 
рэ жы сё ра і ак цё раў.

— Дзе звы чай на пра хо дзяць 
ва шы вы ступ лен ні?

— Час цей за ўсё ў ву чэб ным 
тэ ат ры ВНУ. Праў да, гэ та па-
мяш кан не за ня та. Та му ця пер 
нам ня ма дзе па каз ваць на шы 
спек так лі. Ня даў на мы па каз ва-
лі «Дзве стра лы» на сцэ не Рэс-
пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі. Ду ма ем пра цяг ваць 
па доб ную прак ты ку.

— Да во дзі ла ся гаст ра ля-
ваць?

— Мне за пом ні ла ся па езд ка ў 
Санкт-Пе цяр бург з пер фор ман-
сам «Жы выя кар ці ны» і спек так-
лем «Па вя то вы го рад N». Гэ та 
бы ло свое асаб лі вым ба я вым 
хры шчэн нем «Сту ды ё заў». Мно-
гія ўпер шы ню па бы ва лі ў куль-
тур най ста лі цы Ра сіі, бы лі і тыя, 
хто на огул пер шы раз вы ехаў 

за ме жы на шай кра і ны. Акра мя 
та го, мы бра лі ўдзел у тэ ат раль-
ных фес ты ва лях у Літ ве, Бе ла-
ру сі і Ра сіі.

— Хто ваш гля дач?
— Мы ста ра ем ся зра біць на-

шы спек так лі ві до вішч ны мі і вы-
раз ны мі. Але гэ та не зна чыць, 
што на ша га лоў ная мэ та — за-
ба ва. Усё ж наш гля дач у пер шую 
чар гу — гэ та ін тэ лі гент ны ча ла-
век. Тут ня ма ўзрос та вых аб ме-
жа ван няў. Удзяч ны мі гле да ча мі 
бы лі як дзе ці 12 га доў, так і зу сім 
да рос лыя лю дзі. Па сты лі спек-
так лі не ад ноль ка выя, яны мо гуць 
за ці ка віць лю дзей са мых роз ных 
по гля даў.

Мно гія па ды хо дзяць і дзя-
ку юць пас ля спек так ля, час та 
вод гу кі па кі да юць у ін тэр нэ це. 
Для нас вель мі важ ная ўза е ма-
су вязь з на шы мі гле да ча мі. Та-
му ня даў на мы вы ра шы лі пас ля 
спек так ляў пра во дзіць ад кры тае 
аб мер ка ван не. Гу тар ка пра хо-
дзіць у воль най фор ме, ах вот ныя 
вы каз ва юць свае думкі. Мно гія 
хва ляць, але бы ва юць і за ўва гі. 
Гэ та вель мі важ на — ве даць, як 
гля дач ус пры няў па ста ноў ку, што 
зра зу меў, а што не.

— Якой вы ба чы це бу ду чы-
ню май стэр ні?

— У най блі жэй шых пла нах — 
на браць у май стэр ню но вае та-
ле на ві тае па ка лен не тэ ат ра лаў. 
Якраз гэ тым ле там у рам ках 
пры ём най кам па ніі ва ўні вер сі-
тэ це куль ту ры бу дзе пра хо дзіць 
чар го вы на бор сту дэн таў у май-
стэр ню «Сту ды ё зы».

У гла баль ных пла нах — за-
ха ваць май стэр ню і вы вес ці яе 
на но вы твор чы ўзро вень. Кож-
ныя ча ты ры га ды асноў ны склад 
тру пы аб наў ля ец ца. Ха це ла ся б 
са браць пад ад ным да хам і вы-
пуск ні коў, каб яны не раз ля та лі ся 
па роз ных кут ках кра і ны. Каб тыя, 
хто прай шоў ву чэб ныя «агонь, ва-
ду і мед ныя тру бы», ста лі асноў-
ным яд ром май стэр ні. І та ды мож-
на бы ло б ска заць, што з'я віў ся 
но вы ма ла дзёж ны тэ атр.

Да р'я ЦА У НЯ, 
Ма рыя ДА РАШ КЕ ВІЧ, 

сту дэнт кі ІІ кур са 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

«Мы ста ра ем ся зра біць 
на шы спек так лі 
ві до вішч ны мі і вы раз ны мі. 
Але гэ та не зна чыць, 
што на ша га лоў ная 
мэ та — за ба ва. 
Усё ж наш гля дач 
у пер шую чар гу — 
гэ та ін тэ лі гент ны 
ча ла век».

Ад куль па чы на ец ца твор чы шлях ак цё ра тэ ат ра? 
Вя до ма ж, са сту дэнц кіх спек так ляў. 
Сён ня мы вы ра шы лі па га ва рыць з рэ жы сё рам 
Тэ ат раль най май стэр ні «Сту ды ё зы» 
Вя ча сла вам Са шчэ кам. Ён ужо 12 га доў 
пра цуе вы клад чы кам ка фед ры тэ ат раль най 
твор час ці ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
куль ту ры і мас тац тваў. «Сту ды ё зы» — 
гэ та твор чае аб' яд нан не, дзе спа лу ча юць 
тра ды цый ныя і су час ныя тэ ат раль ныя фор мы 
і экс пе ры мен ту юць, не стан дарт на гля дзяць 
на вя до мыя тво ры. Май стэр ня імк нец ца да су час на га 
ін тэ ле кту аль на га тэ ат ра, дзе мож на жар та ваць, 
ры зы ка ваць, уклю чаць у гуль ню гле да ча.

Гэ та зда ры ла ся два га ды та му. Быў 
ка нец жніў ня, і я з сяб ра мі пра во дзі ла 
апош нія дні ле та, атрым лі ва ю чы аса ло-
ду ад ка ні ку лаў і цёп ла га сон ца. Та ды 
нам так па да ба ла ся за ла зіць на дрэ вы, 
пра во дзіць там фо та се сіі і га дзі на мі 
аб мяр коў ваць усё, што бы ло для нас 
ці ка вым. Мы не за дум ва лі ся аб не бяс-
пе цы, зда ва ла ся, ве ся лосць ні ко лі не 
скон чыц ца. І вось ад быў ся ня шчас ны 
вы па дак. Мая сяб роў ка Ка ця Сы чо ва 
са рва ла ся з га лін кі, на якой ся дзе ла, і 
ўпа ла спі най на зям лю...

Спа ло хаў шы ся, мы злез лі з дрэ ва і пад-
бег лі да дзяў чы ны. Пы та лі ся, як яна ся бе ад-
чу вае, ці мо жа ўстаць. Ка ця па скар дзі ла ся 
на боль у спі не і бо ку. На на ступ ны дзень мы 
да ве да лі ся, што ў ма ёй сяб роў кі зла ма ныя 
ча ты ры па зван кі... Ка ці быў пры зна ча ны па-
сцель ны рэ жым на паў го да. Для цыр ку ля цыі 
кры ві ёй бы ло рэ ка мен да ва на ра біць лёг кія 
прак ты ка ван ні для рук і ног, ле жа чы ў лож-
ку. Усе бліз кія хва ля ва лі ся за яе зда роўе. А 

са ма Ка ця вель мі пе ра жы ва ла, што больш 
не змо жа вес ці ак тыў ны лад жыц ця, бо яна 
зай ма ла ся спар тыў ны мі баль ны мі тан ца мі і 
му зы кай, вель мі лю бі ла ка тац ца на кань ках. 
Яна не маг ла ўя віць са бе сваё жыц цё без уся-
го гэ та га і ста ра ла ся не зда вац ца, ро бя чы ўсё 
маг чы мае, каб хут чэй стаць на но гі.

Па коль кі сяб роў ка не маг ла на вед ваць 
шко лу, да яе кож ны дзень пры хо дзі лі на стаў ні-
кі і зай ма лі ся з ёй па ву чэб най пра гра ме. Яны 
пад трым лі ва лі Ка цю, рас каз ва лі нам, якая яна 
ма лай чы на! Бо вель мі цяж ка ву чыц ца, ка лі ты 
заў сё ды ля жыш і пра цу еш толь кі ру ка мі. А яна 
ста ра ла ся пі саць, чы таць пад руч ні кі і ву чыць 
школь ны ма тэ ры ял. Мы з ад на клас ні ка мі, вя-
до ма ж, так са ма не за бы ва лі пра яе: пас ля 
ўро каў на вед ва лі, дзя лі лі ся ці ка вы мі на ві на мі 
са школь на га жыц ця, пры но сі лі па час тун кі. 
Я ба чы ла, як ра да яна нам, і не пе ра ста ва ла 
здзіў ляц ца жыц ця ра дас най па зі цыі і ўпарт-
асці сяб роў кі.

...З лож ка яна змаг ла пад няц ца ра ней, чым 
праз шэсць ме ся цаў. Ка ця рас каз ва ла, што 
не зу сім ве ры ла ў ся бе, але вель мі ха це ла 

хут чэй стаць на но гі і вы ра шы ла зма гац ца 
да апош ня га. І вось дзяў чы не ўжо мож на на-
вед ваць шко лу.

Мы з ра дас цю су стрэ лі Ка цю пас ля доў га га 
вы зда раў лен ня, кі нуў шы ся да яе на су страч. 
Ка ця ўся ззя ла і дзя ка ва ла нам у ад каз. На-
ша пад трым ка ў цяж кую хві лі ну да па маг ла 
ёй у ба раць бе з хва ро бай. На па чат ку ад на-
клас ні ца не маг ла зай мац ца сва і мі лю бі мы мі 
тан ца мі. Ад нак мая сяб роў ка не жу ры ла ся і не 
па да ла ду хам, а пры ма ла ўдзел у твор чых ме-
ра пры ем ствах і фес ты ва лях, дзе па каз ва ла 
ўсё, на што яна здат ная. Ка цю ша та кі ча ла-
век, які імк нец ца да сва ёй мэ ты і да ма га ец ца 
та го, ча го хо ча.

Яна вя лі кая ма лай чы на, бо сён ня зноў зай-
ма ец ца сва ёй лю бі май спра вай — тан ца мі! 
Гле дзя чы на яе, я ра зу мею, як важ на быць 
моц ным і цярп лі вым ча ла ве кам. Мая сяб роў-
ка да ла мне прык лад ве ры ў сваю ма ру. І ка лі 
мне рап там за хо чац ца ўсё кі нуць і з усім змі-
рыц ца, я заў сё ды бу ду ўспа мі наць Ка цю.

Ган на КУР ТА СА ВА, 
вы пуск ні ца 11 кла са лі цэя №2 г. Мін ска.

НІ КО ЛІ НЕ ЗДА ВАЦ ЦА!
Моц ныя ду хамМоц ныя ду хам


